婚姻不是儿戏/社交生活/高中

生活事件教案
婚姻不是儿戏
示例概要
许多青年人对于爱情关系会抱着「合则来，不合则去」的态度，着重追求浪漫的感觉，对方的性格、兴趣、生活习惯等与自己是否适合，反属次要。将来青少年走进婚姻的阶段，面对婚姻生活的种种挑战，如果同样怀着这种态度，可能会轻易放弃，而不愿与爱侣共同解决问题。本示例让学生反思个人对婚姻的看法及价值观，明白婚姻关系除包含激情及亲密之外，更重要的是信守婚姻的承诺。
对象
高中学生
学习目标
1. 让学生认识建立婚姻关系的先决条件 

2. 让学生反思个人对婚姻关系所抱持的价值观
3. 让学生明白在婚姻关系中负责任及信守承诺的重要性
价值观/态度
承担、尊重别人、理性
教学形式
德育及公民课、成长课、班主任课
教材
1. 「婚姻不是儿戏」故事内容A(附件一)
2. 「婚姻不是儿戏」故事内容B(附件二)
3. 「爱情三角论」简报(附件三)
教学时间
40分钟
延伸活动
请同学分组搜集最近十年政府公布的结婚及离婚数字，再比较十年前的相关资料，制作一个图表，说明近十年的变化与趋势。最后给予三个「维系良好婚姻关系」的建议，然后在课堂上汇报。
教学流程
	教学步骤
	学习重点

	
	活动一：婚姻的条件 (5分钟)

	
	

	
	1. 教师请同学表达意见：「你有没有考虑过何时结婚﹖你认为结婚的先决条件是甚么﹖」(例如：有经济基础、有事业基础、有物业、思想成熟、深爱对方、双方家长同意、华丽婚礼……)
2. 教师小结：提起婚姻时，我们可能马上会联想到童话式的婚礼。其实婚姻并非始于一个完美的婚礼，事前还有许多问题需要面对和处理。因此双方须具备成熟的思想、稳定的感情和一定的经济基础，才能应付婚姻生活中的种种挑战。
	-
	此为热身活动，让同学反思结婚的先决条件，为下一个活动作准备。


	
	
	-
	看看同学的答案是否有一些共通点，例如：
＊男同学与女同学之侧重点是否有不同(事业ＶＳ感情)
＊理性务实ＶＳ浪漫温馨

	.
	活动二：婚姻不是儿戏 (35分钟)
1. 同学分成若干组，每组3至4人。
2. 派发「婚姻不是儿戏」(附件一)A部分故事内容，请学生讨论A部分的题目(10分钟)。
3. 教师可邀请数位学生演绎故事，令课堂更生动。
4. 完成讨论后，每组派代表汇报讨论结果(5分钟)。
5. 派发「婚姻不是儿戏」B部分讨论(附件二) (10分钟)。
6. 完成讨论后，每组派代表汇报讨论结果(5分钟)。
7. 教师总结：向学生解释「爱情三角论」，提出「承诺」于爱情中的重要性(详见附件三)(10分钟)。
	
	

	
	
	-
-
-
-
-
-

	透过分组的讨论及汇报，引发学生对不同意见的反思，包括：
走进婚姻之前，需要考虑的事情。
夫妇于婚姻生活中需要面对的问题。
爱情是否可以解决一切问题？
「合则来，不合则去」的态度是否可取，对婚姻关系会构成甚么影响？
反思长辈重承诺的婚姻关系，与学生是否有别。

	
	
	
	


故事内容A (附件一)
「婚姻不是儿戏」
小贞：小云，我想与志刚结婚！！
小云(有点错愕)：小贞，你说甚么？
小贞：我说我想与志刚结婚！我们已拍拖一年，每天一起上学，放学后一起温习，晩上回家倾电话、私讯，星期六、日又一起返兼职，除了不是住在同一屋檐下，我与他跟夫妻有何分别？
小云：不过……你们现在是大学二年级生，只有21岁，又未有经济基础，现在结婚会否很吃力？
小贞：我不怕辛苦！现在我与父母及三位哥哥一起住，地方狭窄，常为用电脑及洗手间而争执。几个月后大哥结婚，又多了一位大嫂，相信我们会有更多磨擦。最近我老是为了这些问题与父母争吵，弄得我心烦意乱，不能集中精神温习。长此下去，我怕会精神崩溃。因此我想与志刚一起搬出来，即使只是租一间几十呎的房，只要能与喜欢的人一起生活，我甚么苦都不怕！
小云：爱情的魔力真是十分伟大！我只想提醒你，我的哥哥亦是早婚，最初他与嫂嫂的关系如胶似漆，令人十分羡慕。但其后为了生计，各自工作，相处的时间少了，加上工作上又常受气，双方都期望对方开解自己，但又找对方出气。久而久之，磨擦愈来愈多，互相指责，最终离婚收场。我哥哥到现在心情仍未能平复，不愿意投入新的感情！
小贞：你总是泼我冷水……我相信我与志刚的爱情是经得起考验的，我们都愿意为大家付出！我计算过，我们二人都不爱花费，只要每人多做一份补习兼职，应该足够我们二人生活！大学毕业后，情况自然更加理想！
小云：我从来都没有怀疑过你们这对金童玉女！但我知道志刚爱读书及渴望入研究院，你曾说他想完成犯罪学硕士课程，如你们现在搬出来住，多做一、两份兼职，是否意味着要牺牲温习时间，若因此影响成绩，你和志刚会否不开心？
小贞：若我们是相爱的话，有甚么比两人一起生活更重要？我相信志刚不会介意的，否则他便不是真的爱我！我们干脆分手算了！
讨论问题：
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                                           故事内容B(附件二)
三天后……
小贞(哭着说)：小云，我与志刚分手了！
小雪：为甚么？发生甚么事！
小贞：我提出要与他结婚的建议，还以为他会满心欢喜地答应，但他竟然面有难色，劝我不要那么冲动，说甚么现阶段要以学业为重，打好基础。他说家人一定反对他早婚，又说结婚不是那么简单，要有周详的计划及考虑，总之借口一大堆，还叫我不要误会他，他不是不爱我！废话！他压根儿就是不喜欢我！他有否想过我的感受？
小云：小贞，先别那么气愤！你可否详细告诉我志刚说了些甚么？
小贞：他说正因为他爱我，所以要为我负责任。现阶段他要好好完成学业，直到大学毕业后，有经济基础，才考虑与我结婚，这才是爱我。又说我们现在那么年轻，思想仍未成熟……你说这不是借口是甚么？两人相爱，有甚么事不能克服？
小云：你说的不无道理，爱情力量确实很伟大，可以克服很多困难。但志刚说待两人认识更深及打好经济基础后才考虑结婚，他又何错之有呢？
小贞：有冲突吗？结婚会影响学业吗？他不愿与我结婚，为甚么要说成是为我们好？我们现在朝夕相对，还要深入认识对方吗？
小云：你们拍拖只有一年时间而已……
小贞：但这一年我们形影不离，不是已经了解得很透彻吗？
小云：那为何你在发生冲突时，第一时间想到的便是分手？你不是说只要有爱，所有的事都可以包容和克服吗？你爱志刚吗？
小贞：当然爱，否则亦不会说要和他结婚！
小云：那为何爱不可以解决你们二人的分歧？
小贞：我爱他，但他不爱我！
小云：他不肯马上与你结婚，便等于他不爱你？
小贞：喜欢一个人，自然希望每天都想见到他，与他一起。他的答案，证明他不愿意与我一起！而且，志刚的条件那么好，总有一班女孩子围绕在他身边，谁知道他会不会变心？最近我们见面少了，即使见面，亦不如以往那么多话题，表面上仍是甜甜蜜蜜，但我真是很担心，不知哪一天，他突然对我说没有感觉，要与我分手。除了结婚，我找不到更好的方法「绑」住他。但我一试，便试出了他真的变了心！
小云：小贞，我明白你渴望与志刚一起的感受及害怕被他抛弃。但你与志刚结婚的理由，好像夹杂了很多其他因素，如家庭挤迫、担心与嫂子不和、与父母不和，更重要是你发觉与志刚不像往日般温馨，而希望藉着结婚来「绑」着他的人和心，是吗？
小贞：我不知道，或者是吧？我真的很害怕，没有安全感。虽然现在我们二人还很好，但已经少了最初拍拖时那份激情！我确是害怕失去他！
小云：小贞，为何你对自己及志刚如此没信心？婚姻是要两人一起去维系的。我哥哥嫂嫂便是前车可鉴。他们有激情，却缺乏长相厮守所需要的承诺、互相体谅、互相支持，只以自己的角度去想问题，因此一有事便以离婚去解决。你想想，若你真的爱志刚，为何不从他的角度想一想？若他真的要与你结婚，因婚后多做一、两份兼职，而影响了大学成绩，不是很遗憾吗？若他没有考虑你的感受及处境，你又何尝不是呢？
小贞：……
小云：虽然现在你们天天见面、一起上学，但志刚的志愿是当督察，你则喜欢做教师，到时你们的生活圈子将会大大不同。况且，志刚好动而你好静，你们的生活习惯可能会有很大差别，你们会如何处理这些问题呢？
小贞：我仍然相信只要大家爱着对方，没有问题是解决不来的。
小云：若真的不习惯，那怎么样？
小贞：如果真的合不来，或者会离婚吧！总不成每天在吵吵闹闹中渡过吧？没有爱，还有甚么支持我们在一起？「长痛不如短痛」！
小云：既然你已预见婚姻中可能会出现的问题，为何不先筹划一下，了解大家对这些问题的想法和立场，再决定是否结婚？
小贞：小云！你总是在帮志刚讲说话！
小云：看着你俩感情的变化，令我联想到我爷爷嫲嫲那一代人。他们大都是盲婚哑嫁，
结婚时彼此认识不深，甚至最初可能女的只想有个养活自己的男人，男的只想要求一个会打理家务、传宗接代的伴侣。在没有感情基础下，却仍然可以白头到老，一边争吵，一边学习互相包容，除了一些极端的例子外，大部分的家庭皆可以保持完整，很少离婚。但现在我们可以自由恋爱，结婚前有拍拖的认识阶段，离婚率却是高得惊人。婚姻关系「合则来，不合则去」，这究竟是怎么一回事？
小贞：我们又不是古人！在这个世代，不是应该「合则来，不合则去」的吗？为何我们要「忍受」不合理、不开心的婚姻关系？
小云：或许是吧！但我却更欣赏祖父辈们对婚姻那份无形的「承诺」及「执着」，他／她们结婚后，除非是一些极端的情况，否则尽管吵吵闹闹，却仍然想办法解决问题，不会轻易放弃彼此的关系。他们都很清楚的知道「婚姻不是儿戏的」，究竟这是「忍受」不合理的婚姻关系，抑或是「享受」在争执、吵闹、解决问题的过程中，体会人生的喜怒哀乐呢？ 

(此时，小贞的电话玲声响起……)
志刚：喂，是小贞吗？不要再生气啦，我答应和你结婚便是了……
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讨论问题：
教师总结 (10分钟)：
根据美国耶鲁大学教授史腾伯格(Sternberg)的爱情三角论，他认为夫妻或情侣间「完整」的爱情需要具备激情(Passion)、亲密(Intimacy)和决定／承诺(Decision／Commitment)三个元素。


激情是被形容为「火辣辣」的；亲密感则是「暖洋洋的」，决定／承诺则是「冷静的」。因此，虽然亲密感及激情是爱情／婚姻生活很重要的元素及驱动力，但若只有这两个元素，而没有冷静和理性地考虑承诺，爱情难以长久。尤其是建基于激情的浪漫，外表的相互吸引力，会随着时间而慢慢减退。若爱情／婚姻只建基于激情，就像很多人闪电结婚，然后火速离婚一样。
婚姻不单是激情及亲密，而是一种长远的承诺及承担，双方愿意甘苦与共，才有机会「白头偕老」。很多长辈所谓的「盲婚哑嫁」，夫妻间是先有「承诺」，再在婚姻生活里／慢慢建立亲密感，虽未必有激情，却可以持久。现在我们享有自由恋爱的权利，有机会清楚了解自己的另一半，希望同学在恋爱关系中，把握了解对方的机会，多思考对方与自己在性格、处事态度、价值观、对未来的抱负等方面能否协调，才考虑结婚这人生大事。
参考资料：
R.J.Stemberg(1986) ‘A Triangular Theory of Love’ Psychological Review, 93(2), 119-135.
附件三：爱情三角论简报
	投影片1
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你是否同意小贞所言：两个人一起生活，比任何事都重要。若志刚不同意，便等于不爱她？





________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





你认为若小贞与志刚结婚，能够解决甚么问题？另一方面，他们将要面对甚么问题？





____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





若你是志刚，你会和小贞结婚吗？为甚么？





________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





若你是小贞，听过小云的一番话后，你仍会立即嫁给志刚吗？为甚么？


______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


__________________________________________________________





你认为现代人与上一辈人对婚姻的态度有何不同？你较认同哪一种婚姻关系？


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





你预期一对情侣在结婚后，将要面对甚么问题？


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





你认同婚姻是「合则来，不合则去」吗？为甚么？


________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





亲密感：在恋爱过程中那份亲近、连系及令人温暖的感觉。


激情：浪漫蒂克的感觉、外表的互相吸引力及情欲的驱动力。


决定／承诺：短期而言，继续与爱人相处的决定；长远而言，继续维系这份爱情的承诺。这是一个认知的过程，一个经过个人思考的理性过程。
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